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O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 18ª Sessão Ordinária da 1ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior.  

Lida, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Procede à 

leitura do Expediente recebido, a seguir:  

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

01 - Mensagem nº 61/2023 – Poder Executivo, solicitando a 

retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 1673/2022 que 

“Altera dispositivos da Lei nº 4.111, de 17 de julho de 

2017”. 

02 - Mensagem nº 62/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera e acresce 

dispositivos da Lei Complementar nº 1.110, de 29 de novembro 

de 2021”. 

03 - Ofício nº 2316/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 161/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 

04 - Ofício nº 2880/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 172/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Ismael Crispin. 



05 - Ofício nº 3027/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

aos Requerimentos Parlamentares nºs 199, 200, 201/2023 de 

autoria do Senhor Deputado Alan Queiroz.  

06 - Ofícios nºs 3036, 3006/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 202, 203/2023 

de autoria do Senhor Deputado Delegado Camargo. 

07 - Ofícios nºs 3020, 2864, 2863/2023 – DITELIR, 

encaminhando resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 

204, 206, 207/2023 de autoria do Senhor Deputado Laerte 

Gomes. 

08 - Ofício nº 2807/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 208/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Edelvado Neves. 

09 - Ofício nº 2964/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

aos Requerimentos Parlamentares nºs 209, 210/2023 de autoria 

do Senhor Deputado Pedro Fernandes. 

10 - Ofícios nºs 3052, 2973/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 211, 212, 

213/2023 de autoria da Senhora Deputada Dra. Taíssa. 

11 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Lucas encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 05 e 26 de 

abril e 17 de maio de 2023.  

12 - Gabinete do Senhor Deputado Affonso Candido encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 08, 15 e 29 

de março, 05, 12 e 19 de abril e 03, 10 e 31 de maio de 2023.  

13 - Gabinete da Senhora Deputada Cláudia de Jesus 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

08 de março e 03 de maio de 2023.  

14 - Gabinete do Senhor Deputado Cirone Deiró encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 22 de março, 

05 e 19 de abril e 03, 09 e 10 de maio de 2023.  



15 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Camargo 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

29 de março, 05, 19 e 26 de abril e 10 de maio de 2023.  

16 - Gabinete do Senhor Deputado Edevaldo Neves encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 08 e 15 de 

março, 05, 12 e 19 de abril e 03, 09 e 10 de maio de 2023.  

 Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Senhor 

Presidente, desculpe interromper. Peço para registrar a 

minha presença. Deputado Alex Redano, por favor.  

  

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

do Deputado Alex Redano, o nosso presidente.  

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Presidente, 

é o Deputado Cirone Deiró. Por gentileza, está registrada a 

minha presença?  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone Deiró, 

já está registrada a sua presença, meu Secretário.  

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Obrigado, 

Excelência. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença por favor, Deputado 

Ezequiel Neiva. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Ezequiel 

Neiva, registar a presença. 

 Passemos às Breves Comunicações. Não há oradores 

inscritos. Encerrada as Breves Comunicações. Passemos ao 

Grande Expediente. Não há oradores inscritos. Encerrado o 

Grande Expediente. Passemos à Ordem do Dia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura das 

Proposições recebidas.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer Votos de Pesar 

para os familiares do Senhor Dr. Daniel de Almeida Campos, 

nascido em 15 de fevereiro de 1961 e que faleceu em 12 de 

junho de 2023, em Porto Velho, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Cria Bloco Parlamentar 

“Aliança por Rondônia”, composto pelos Partidos 

PSB/PTB/PP/PT.   

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL. Requer ao Poder Executivo, extenso à Secretaria 

de Estado do Desenvolvimento Ambiental (SEDAM), a 

participação na Reunião de Bancada, programada para ocorrer 

dia 21 de junho em Brasília às 16h00min, com o Presidente do 

IBAMA.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL. Requer ao Poder Executivo, extenso à Casa Civil 



e à Secretaria de Estado do Desenvolvimento Ambiental 

(SEDAM), a elaboração de estudos específicos de ordem Social, 

Econômica e Ambiental na Reserva Extrativista Jaci-Paraná 

situada nos municípios de Porto Velho, Nova Mamoré e Buritis 

do Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL. Requer à Superintendência Estadual de 

Patrimônio e Regularização Fundiária – SEPAT, informações 

concernentes das primeiras etapas do Programa de 

Regularização Fundiária no governo itinerante.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Casa Civil 

e extensivamente à Superintendência de Gestão dos Gastos 

Públicos Administrativos – SUGESP do Governo do Estado de 

Rondônia, as providências abaixo elencadas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, a 

transferência temporária da sede de Poder Legislativo, para 

o Município de Machadinho D’Oeste, e concomitantemente a 

realização de Sessão Itinerante Extraordinária para o dia 24 

de agosto de 2023, às 15 horas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ E DO DEPUTADO ALAN 

QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora a realização de Sessão Solene 

no dia 29 de junho de 2023, as 15h30, no Plenário desta Casa 

de Leis para a efetivação de outorga de Voto de Louvor à 

Diretoria, Comissão Técnica e Atletas do time de futebol 

Porto Velho Esporte Clube.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Governo do 

Estado de Rondônia, com cópia à Casa Civil, cópia à SESAU, 

informações sobre o Processo Licitatório das Obras de 

Conclusão do Hospital Regional de Guajará-Mirim.   



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para a entrega de homenagens concedidas através 

de Voto de Louvor, a ser realizada no dia 19/06/2023 

(segunda-feira), às 14:00 horas, no Plenário desta Casa de 

Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos presidentes, 

professores, coordenadores e organizadores de eventos 

esportivos, em homenagem aos incentivadores do esporte na 

cidade de Porto Velho e pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos jogadores e 

comissão técnica de Rondônia que representaram a seleção 

Brasileira de futebol 7 no torneio realizado na capital do 

Equador – Quito, em homenagem ao título conquistado da Copa 

das Confederações 2023, e pelos relevantes serviços 

prestados aos Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Ilmo. Sr. 

Antônio Sérgio Cezário da Silva, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Ilmo. Sr. 

Moacir do Carmo dos Santos, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Ilmo. Sr. 

Isaias as Silva Alves, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Ilmo. Sr. 

Hérik Henrique de Souza, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES E 

DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo À Associação Rondoniense de Municípios – AROM, 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao CAP PM 

Jéferson Pinto de Melo, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao TEN CEL 

PM Helberth Aldimas Soares Ferreira, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Pesar aos familiares da 

Senhora Maria Vandira da Silva Gomes.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Pesar aos familiares da 

senhora Francisca Félix da Silva.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe 

sobre a criação da Capelania permanente e serviços destinados 

à prestação de assistência religiosa cristã situada dentro 

da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a 

proibição da participação de crianças e adolescentes em 

eventos, manifestações e movimentos cujo tema seja a 

sexualidade.  



 Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

do nobre Deputado Cássio Gois (PSD). Já está registrado 

também o Deputado Pedro Fernandes, registrar a presença do 

PTB. Estamos registrando aqui pelo microfone porque o leitor 

aqui não está mapeando, registrando.  

Lidas as Proposições recebidas, solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – REQUERMENTO 

DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer Votos de Pesar para os 

familiares do Senhor Dr. Daniel de Almeida Campos, nascido 

em 15 de fevereiro de 1961 e que faleceu em 12 de junho de 

2023, em Porto Velho, Estado de Rondônia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Alan Queiroz. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Cria Bloco Parlamentar 

“Aliança por Rondônia”, composto pelos Partidos 

PSB/PTB/PP/PT.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de autoria coletiva. Em votação. Os deputados 



favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa Diretora 

da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, a 

transferência temporária da sede de Poder Legislativo, para 

o Município de Machadinho D’Oeste, e concomitantemente a 

realização de Sessão Itinerante Extraordinária para o dia 24 

de agosto de 2023, às 15 horas.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Laerte Gomes. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ E DO DEPUTADO ALAN 

QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora a realização de Sessão Solene 

no dia 29 de junho de 2023, as 15h30, no Plenário desta Casa 

de Leis para a efetivação de outorga de Voto de Louvor à 

Diretoria, Comissão Técnica e Atletas do time de futebol 

Porto Velho Esporte Clube.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Marcelo Cruz e do Deputado Alan 

Queiroz. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para a entrega de homenagens concedidas através 

de Voto de Louvor, a ser realizada no dia 19/06/2023 

(segunda-feira), às 14:00 horas, no Plenário desta Casa de 

Leis.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Pedro Fernandes. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Questão de 

Ordem, Senhor Presidente. Apenas gostaria de registrar a 

presença de um grande expoente da direita, do Município de 

Monte Negro, o Vereador Thonatan, em sua pessoa cumprimento 

todos aqueles que se encontram aqui nesta Casa. Sejam muito 

bem-vindos. Cumprimento também a presença de uma grande 

liderança feminina aqui em Porto velho, seja muito bem-vinda, 

mais uma vez, Sofia Andrade. Sinta-se à vontade, aqui na 

Casa de Leis. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Também aproveitar 

para registrar a presença dos vereadores do Município de 

Alvorada D’Oeste; Vereador Neguinho, de Tancredópolis, 

parceiro, aliado, amigo; e o Vereador Adão Moura, da região 

de Terra Boa, do Município de Alvorada D’oeste. 

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos presidentes, 

professores, coordenadores e organizadores de eventos 

esportivos, em homenagem aos incentivadores do esporte na 

cidade de Porto Velho e pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Edevaldo Neves. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Abraço para a Sofia também. Grande guerreira da direita 

rondoniense. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) –

REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos jogadores e 

comissão técnica de Rondônia que representaram a seleção 

Brasileira de futebol 7 no torneio realizado na capital do 

Equador – Quito, em homenagem ao título conquistado da Copa 

das Confederações 2023, e pelos relevantes serviços 

prestados aos Estado de Rondônia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Edevaldo Neves. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 



como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a aprovação de Voto de Pesar aos familiares da senhora 

Francisca Félix da Silva.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Alan Queiroz. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) –

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a aprovação de Voto de Pesar aos familiares da Senhora Maria 

Vandira da Silva Gomes. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Alan Queiroz. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Não há 

nada mais, Presidente.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Vamos deliberar agora 

os Vetos.  

Nós vamos suspender aqui por dois minutos, até chegar 

os Vetos para serem apreciados. Nós temos quórum — dezessete 

deputados — para poder apreciar os Vetos do governo. 

 

(Suspende-se esta Sessão Ordinária às 15 horas e 53 minutos 

e reabre-se às 15 horas e 54 minutos)  

 

Está reaberta a Sessão. E, por cinco minutos, vou 

conceder a palavra à nobre Deputada Dra. Taíssa, até que 

cheguem aqui — vou abrir esse precedente — os Vetos para 

serem deliberados. Por cinco minutos, vou conceder a palavra 

à nobre Deputada Drª Taíssa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Obrigada, Senhor Presidente. 

Primeiramente, cumprimentar a minha aguerrida colega Sofia 

Andrade, um abraço enorme. Em seu nome, Sofia, aproveito 

para falar que é muito importante as mulheres estarem em um 

espaço de Poder, extremamente importante estarem na política 

e em qualquer espaço. Porque, hoje, infelizmente nesta 

semana, nós vimos um relatório da ONU (Organização das Nações 

Unidas), Senhor Presidente, 84,5% das pessoas têm pelo menos 

algum tipo de preconceito contra as mulheres. 

E isso só vai acontecer, essa mudança, quando mais 

mulheres estiverem aqui. Quando, neste Parlamento, em vez de 

cinco, tivermos 50%, ou até mais, de mulheres no espaço de 

Poder.  

E assim, digo para você, Sofia, continue a luta, como 

eu nunca desisti. E estar aqui como deputada é graças a muita 



perseverança. Porque a gente sabe que é muito mais difícil 

para nós.  

Ontem, nós tivemos nesta Casa uma homenagem 

extremamente importante para a AMERON (Associação dos 

Magistrados do Estado de Rondônia), dos 40 anos de história. 

E fiquei muito feliz de, além de estar sendo presidida por 

uma mulher, a Euma Tourinho, a primeira vez na história, e 

ela vem sendo reeleita presidente, e a gente não pode deixar 

de lembrar e reconhecer quem faz história em Rondônia e 

principalmente homenagear. Tivemos aqui vários juristas e 

vários desembargadores sendo homenageados, como a gente 

fala, os “sete samurais”, que em 1983 vieram fazer história 

em Rondônia, vieram desembargadores para cá trazer realmente 

o acesso à justiça.  

Hoje, Deputado Laerte, dentro dos 52 municípios, quando 

a gente fala na Constituição, realmente nós temos o acesso 

à justiça, vários municípios, independentemente do tamanho, 

independentemente da população, têm lá um posto avançado, 

têm um órgão da justiça, do Tribunal de Justiça ou de outras 

entidades, para realmente levar para a nossa população o 

acesso tão digno. É assim que a gente leva conhecimento, é 

assim que a gente traz igualdade, é assim que 

independentemente da cor, do sexo, da sua condição social, 

você consegue trazer a tão sonhada justiça que a gente vê 

nos livros, nas nossas Constituições. Mas, a gente precisa 

ter isso na prática, e é só mesmo dando oportunidade para as 

pessoas.  

Então, aqui é meu agradecimento. Agradecer o evento — 

foi lindo — em homenagem a essa instituição tão célere. Hoje, 

Rondônia, Deputado Delegado Camargo, tem uma 

representatividade a nível nacional, recebendo o Prêmio de 

Diamante, justamente por causa dessas pessoas, que fazem a 

diferença — e assim, mulheres aguerridas, homens aguerridos 



—, mas nós precisamos lutar para que a gente não veja 

situações tão tristes como esse relatório da ONU, em que 

mulheres sempre sofrem preconceito. E não é diferente, a 

gente sofre de todas as formas, por causa da cor, por causa 

do sexo, por causa da jovialidade, muitas vezes é assim.  

E só vamos mudar essa realidade quando, cada vez mais, 

nós não nos calarmos, realmente levantarmos as nossas 

bandeiras e lutarmos diariamente. E o que depender de mim, 

Sofia e outras mulheres, vocês serão apoiadas por uma 

deputada que não veio de família rica, que não veio de uma 

situação abastada, mas que realmente sabe andar, conversar 

com as pessoas e sabe a dor do povo. E o que depender de mim 

muitas mulheres serão representadas. Muito obrigada, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Drª Taíssa. Parabéns ontem pela homenagem à Ameron. Quero 

aqui ressaltar a importância do reconhecimento dessa 

instituição e do Poder Judiciário de Rondônia. Temos um dos 

melhores, se não o melhor, Poder Judiciário do Brasil, aqui 

em Rondônia, várias vezes premiado. Logicamente, construído 

por todos os servidores, mas principalmente pelos juízes, 

desembargadores, juízas, desembargadoras, que temos aqui. 

Pessoas corretas, pessoas de vida ilibada e pessoas que se 

dedicam 24 horas, dedicam a sua vida a fazer justiça no nosso 

glorioso Poder Judiciário de Rondônia.  

Parabéns pela sua iniciativa. Gostaria muito de estar 

aqui ontem, mas não pude estar. Mas, com certeza, Vossa 

Excelência nos representou muito bem nessa grande homenagem 

aos 40 anos da Ameron, presidida por uma mulher guerreira, 

uma juíza competente que é Doutora Euma Tourinho, muito 

querida. Então, quero aqui deixar o meu abraço e o meu 



reconhecimento a todo o Poder Judiciário de Rondônia, que 

faz diferença, que faz história e se coloca como um dos 

melhores, ou se não o melhor, Poder Judiciário do Brasil. 

Parabéns.  

Encerrada a discussão, vamos à deliberação dos Vetos.   

Solicito ao Senhor Secretário que proceda a leitura dos 

Vetos a serem apreciados.  

Deixar aqui os cumprimentos ao Presidente da Câmara do 

Município de Cacaulândia, nosso parceiro, amigo, Vereador 

Joviti e ao Vereador Toninho também, a sua presença, a 

presença de vocês aqui engrandece também este Parlamento. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Questão de 

Ordem Presidente. Deputado Cirone. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone, 

Questão de Ordem, Deputado Cirone.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Só para 

cumprimentar os colegas que estão presentes e os que estão 

trabalhando de forma on-line. E dizer que o senhor fica muito 

bem nessa cadeira da presidência, viu? Estava com saudade já 

do senhor aí comandando.  

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não, eu já estou 

querendo deixar ela, deputado. Essa fase eu já vivi. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Deputado Cirone?  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Pois não, 

Excelência.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Deputado Affonso Candido aqui. 

Dizer para você que, assim como você estendeu os elogios ao 

nosso eterno Presidente Laerte, eu quero dizer que estamos 

sentindo a sua falta aqui também secretariando esta Casa de 

Leis.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Verdade, verdade. 

Deixar um abraço aqui ao Diego Maia, nosso amigo também de 

Cacoal, homem da imprensa agora, de Porto Velho, Diego. Em 

nome do Deputado Cássio, em nome do Deputado Cirone, Vereador 

Lazaro, de Alto Alegre dos Parecis, também em nome do 

Deputado Cássio. Vereador Lazaro, nosso abraço em nome do 

nosso querido Deputado Cássio Gois, do Município de Cacoal.  

Senhor Secretário, a leitura dos Vetos para apreciação.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

21/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 45/2023. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 32/2023 de autoria do Deputado Alan Queiroz 

que “Institui a obrigatoriedade de policiamento ostensivo 

específico nas imediações das instituições de ensino 

sediadas no Estado de Rondônia”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deliberação do Veto. 

Em turno único discussão e votação do Veto Total 21/2023, 

Veto de autoria do Poder Executivo/Mensagem 45/2023. Veto 



Total ao Projeto de Lei 32/2023, de autoria do nobre Deputado 

Alan Queiroz.  

Deputado Alan, o Veto está com parecer da Comissão de 

Constituição e Justiça e demais Comissões pertinentes à 

matéria, está com parecer pela manutenção do Veto. Se Vossa 

Excelência quiser discutir o projeto, porque o parecer já 

está aprovado, e fazer a sua solicitação. A palavra está com 

Vossa Excelência, para discutir a matéria.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Obrigado, Presidente. Quero, sim. 

Presidente, hoje a gente discutiu sobre esses assuntos na 

nossa Comissão de Constituição e Justiça e tivemos vários 

projetos da mesma natureza no sentido de buscar a segurança 

nas escolas, devido o acontecimento que teve grande 

repercussão e uma preocupação de todas as Casas Legislativas 

do país. Em Rondônia não foi diferente.  

Eu apresentei essa proposta para que a gente tenha a 

presença da segurança próxima às escolas e foi uma aceitação 

muito grande da comunidade no geral. Só que foi levantado 

que a maioria desses projetos nossos, apresentados naquele 

momento, com relação à questão de tratar a melhoria da 

segurança nas escolas, tinha algum vício de iniciativa ou 

tinha algum custo ao Estado, criava alguma despesa. Então, 

nós tivemos o entendimento, na Comissão, de que a gente 

apresentasse através de Indicação para o Estado, de forma 

coletiva.  

Eu queria aqui pedir ao Deputado Delegado Camargo que 

se, foi na Sessão anterior, Deputado Delegado Camargo - Vossa 

Excelência estava também na Comissão e eu não estava na 

semana passada —, se esse meu projeto já entrou em forma de 

indicação coletiva. Já? Então, positivo. Eu vou deixar, 

Presidente, que transcorra dentro da normalidade com relação 



ao parecer, mantendo o Veto, porque nós mudamos agora a 

tratativa.  

Fizemos em forma de indicação coletiva e a gente vai em 

algum momento oportuno chamar a parte técnica do Executivo 

para poder estar apresentando, debatendo e mostrando a 

importância de ser atendido. Seja através de projeto de lei, 

seja através de indicação, mas, principalmente, a 

preocupação e a necessidade de ter uma segurança voltada 

para as nossas crianças. Obrigado.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Parabéns, parabéns 

Deputado Alan Queiroz, por entender a importância da nossa 

Comissão de Constituição e Justiça, que é onde se delibera 

a constitucionalidade ou não da matéria. E por vocês 

entenderem, como autores da matéria, que a matéria corre o 

risco de inconstitucionalidade, e, entendendo como vários 

autores, deputados, no mesmo sentido da matéria, entendendo, 

fazer uma indicação coletiva ao tema que é atual e que é 

importantíssimo. Parabéns aos autores dessas matérias nesse 

sentido e à Comissão de Constituição e Justiça.  

Então, vamos à votação. Os deputados favoráveis ao Veto 

votarão “sim”, os contrários ao Veto votarão “não”. O próprio 

autor da matéria já fez indicação pela manutenção do Veto.  

A votação será nominal. Os deputados favoráveis ao Veto 

votarão “sim”, os contrários ao Veto, votarão “não”. 

Só a relação aqui para a votação, para o nosso 

Secretário fazer a chamada?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  



 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”, Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS – “Sim”.   

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Delegado Camargo? Voto “sim”.  



Como vota o Deputado Delegado Lucas? 

Como vota a Deputada Drª Taíssa?  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Acompanho 

o relator, Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - “Sim”. 

Como vota a Deputada Ieda Chaves? 

Como vota o Deputado Ismael Crispin?  

Como vota o Deputado Jean Mendonça?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - Voto “sim”. 

  

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

Deputado Jean Oliveira?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – “Sim”. (fora do microfone).  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - O Deputado Jean 

Oliveira vota “sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - No 

microfone por favor, deputado.   

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Desculpe, Presidente. Acabei 

falando aqui, mas eu queria registrar meu voto no mesmo 

sentido do proponente da matéria, que é o Deputado Alan 

Queiroz. Ele já entendeu que o Veto é salutar e nós vamos 

acompanhar o Veto. Portanto, voto “sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Voto “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) - Voto 

“sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  



Como vota o Deputado Nim Barroso?  

Como vota o Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Secretário, faça a 

segunda chamada dos deputados que estão registrados, mas não 

votaram.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Deputado 

Delegado Lucas, como vota? 

Como vota a Deputada Drª Taíssa? 

Como vota a Deputada Ieda Chaves? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Como vota o Deputado Nim Barroso?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Questão de Ordem, Presidente. 

Gislaine Lebrinha, registrar a presença. Está registrado?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Está registrado, já. 

Só falta o voto.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - “Sim”.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Gislaine Lebrinha 

vota “sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA  

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - ausente  

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Dra. Taíssa   - não votou  

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - não votou 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - sim  

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 



- Deputado Marcelo Cruz   - não votou  

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Com 14 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está mantido o Veto Total 

21/2023. A matéria vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

23/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 47/2023. Veto Total ao 

Projeto de Lei Complementar nº 15/2023 de autoria do Deputado 

Jean Oliveira que “Dispõe sobre a segurança nas escolas 

públicas estaduais e autoriza a atuação de policiais 

militares de folga para realização de segurança armada 

mediante remuneração.” 

Em discussão única, a matéria do Veto Total 23/2023. 

Veto Total ao Projeto de Lei Complementar 15/2023, de autoria 

do Deputado Jean Oliveira.   

O parecer da Comissão de Constituição e Justiça é pela 

manutenção do Veto.  

Deputado Jean Oliveira com a palavra, para defender o 

seu projeto.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA - Para discutir, Senhor Presidente. 

Quero aqui dizer que, tecnicamente o Veto se faz de forma 

correta, uma vez que, nosso projeto visava atender um momento 

que havia a extrema urgência na necessidade de estancar 

qualquer possibilidade de atentado às nossas escolas. Nós 

estávamos vivendo um momento em que todos os pais estavam 

atormentados com a possibilidade de se repetir em Rondônia, 

o que aconteceu em Santa Catarina. Então, nós colocamos esse 

projeto para que o Governo do Estado tivesse como incentivo, 

um empurrão ao Governo do Estado, demonstrando que esta Casa 

estava atendendo um clamor da população das ruas do Estado 

de Rondônia, nós votamos.  

A gente sabe que existem algumas regras que não podem 

ser quebradas e isso, torna o projeto inconstitucional, no 

entanto, dado o momento, a importância, a urgência, acredito 

que a nossa iniciativa foi louvável e eu agradeço a cada 

deputado que votou nesse projeto, aprovando-o. E quando 

chegou ao Governo do Estado, foi vetado. Eu espero que o 

governo tenha uma política estratégica para combate a 

qualquer possibilidade de atentados como esses - não só em 

escolas, creches, mas como um todo, se tratando de segurança 

pública.  

Tive aqui, ligações de vários agentes da Polícia 

Militar, policiais que ficaram muito felizes com a 

possibilidade de colaborar nesse momento, e tivemos aqui o 

Deputado Ribeiro, que propôs uma Emenda para que se 

estendesse aos Policiais Civis, e o Deputado Edevaldo pediu 

da mesma forma, que se estendesse aos Policiais Penais para 

que a gente tivesse um número maior ainda de profissionais 

na área da segurança pública, para dar cobertura nesse 

momento.  

Não foi aprovado pelo governo, não foi sancionado, foi 

vetado. Eu quero aqui, dizer que eu espero muito que o 



Governo do Estado, através da Secretaria de Segurança 

Pública, tenha feito um trabalho estratégico para qualquer 

tipo de situação futura. Portanto, Presidente, eu vou 

acompanhar... A gente sabe que, realmente, o projeto visava 

o bem-estar da população, mas foi vetado. Acredito eu, que 

a Secretaria de Segurança Pública tem uma política 

estratégica para combate desse tipo de crime que aconteceu 

em Santa Catarina. Portanto, aos deputados todos aqui, eu 

quero dizer que podem acompanhar o Veto do governador. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Parabéns Deputado 

Jean, pelo entendimento da constitucionalidade da matéria, 

e também, pelo entendimento de Vossa Excelência provocar o 

próprio Poder Executivo, a fazer avaliação desse seu projeto, 

que agora vai como uma indicação, de proporcionar aos 

policiais militares, na folga, fazer a segurança armada das 

escolas mediante a recuperação.  

Nós temos também os policiais da reserva – civis e 

militares -, bombeiros, policiais penais, os seguranças, 

então, nós temos um leque de opções, de oportunidades, para 

dar segurança aos nossos alunos, aos nossos servidores. 

Então, importante, Deputado Jean Oliveira, trazer o tema, o 

debate à baila, que é o que a população espera que isso 

realmente aconteça. 

 Então, nós vamos agora à votação do Veto. O autor da 

matéria já se manifestou pela manutenção do Veto, de acordo 

com o que foi vetado pelo Governo. Então, os deputados 

favoráveis votam “sim”, os contrários votam “não”.  

Solicito ao Senhor Secretário que faça a chamada nominal 

dos nobres parlamentares.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”, Secretário. (fora do 

microfone) 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alex Redano? 

Como vota o Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Voto “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Voto “sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Delegado Camargo? Voto “sim”.  

Como o vota o Deputado Delegado Lucas?  



Como vota a Deputada Drª Taíssa?  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Voto 

“sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Ieda Chaves?  

Como vota o Deputado Ismael Crispin?  

Como vota o Deputado Jean Mendonça?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - Depois 

dessa grande explicação que o deputado proponente, Jean 

Oliveira, deu com relação ao seu projeto, me cabe aqui, votar 

“sim”, Senhor Presidente.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Jean Oliveira? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jean 

Oliveira, seu voto? 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jean Oliveira vota “sim”. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Laerte Gomes? 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – “Sim”. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luis do Hospital? 

 

 O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel? 

 Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

 Como vota o Deputado Nim Barroso? 

 



 O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Voto “sim”. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Pedro Fernandes? 

 

 O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Em segunda 

chamada, Senhor Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Segunda chamada, 

Senhor Secretário. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alex Redano? 

 Como vota o Deputado Delegado Lucas? 

 Como vota a Deputada Drª Taíssa? 

 Como vota a Deputada Ieda Chaves? 

 Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

 Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

 Encerrado, Senhor Presidente. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 



- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - não votou 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - ausente 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - não 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - não votou 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 



 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Com 13 votos 

favoráveis, um voto contrário, está mantido o Veto Total 

23/2023. E a matéria vai ao Expediente.  

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

25/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 50/2023. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 19/2023 de autoria do Deputado Delegado 

Camargo que “Dispõe sobre impedimentos aplicados aos 

ocupantes e invasores de propriedades, no âmbito do Estado 

de Rondônia”. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Trata-se do Veto Total 

25/2023, de autoria do Poder Executivo/Mensagem 50/2023. 

“Veto Total ao Projeto de Lei 19/2023 do Deputado Delegado 

Camargo que “Dispõe sobre impedimentos aplicados aos 

ocupantes e invasores de propriedades, no âmbito do Estado 

de Rondônia”.” 

 A matéria está sem parecer. Solicito ao Deputado Jean 

Oliveira que proceda ao parecer pelas Comissões pertinentes. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – 

Presidente, só por Questão de Ordem. É possível que o 

proponente Deputado Delegado Camargo possa falar sobre o 

projeto antes de o Deputado Jean Oliveira emitir o seu 

parecer? 

 



 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Se o Deputado Jean 

Oliveira, relator, solicitar, é possível. Faça a 

solicitação, nobre relator. 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhor Presidente, o projeto aqui 

é de uma natureza complexa, enquanto o Deputado Delegado 

Camargo vai fazendo a explicação para que os deputados possam 

ter uma análise política, vou fazer uma leitura do projeto 

aqui e aí eu vou poder dar um parecer melhor. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jean 

Oliveira, traz o projeto aí só para dar uma olhadinha, 

fazendo favor.  

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Você não... 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Tem mais 

algum projeto de Veto, Senhor Presidente?  

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Tem mais 

matérias de Veto Total a serem votadas. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – De repente 

poderia deixar esse Veto, inverter, enquanto o senhor der 

uma olhada e o próprio deputado relator do projeto... 

 



 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Mas, eu 

estou em condições para poder explanar aos colegas. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Então, 

explica. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Muito bem. 

Senhores deputados, este Projeto de Lei foi aprovado nesta 

Casa e o objetivo dele é bem simples. Eu gostaria que Vossas 

Excelências acompanhassem pela derrubada do Veto e explico 

os motivos. Esta lei busca proibir o recebimento de auxílio, 

benefícios e programas sociais do Governo do Estado de 

Rondônia, bem como a participação em concursos públicos, a 

contratação com o poder público estadual e a nomeação também 

em cargos públicos comissionados, aos ocupantes e invasores 

de propriedades rurais e urbanas.  

Já foi dito aqui nesta tribuna que nós possuímos mais 

de 150 propriedades rurais invadidas no Estado de Rondônia. 

No Brasil, nós estamos vivendo não uma depredação dos 

valores, mas uma completa inversão. E esse projeto vai de 

encontro à força motriz aqui deste Estado, Deputado Pedro 

Fernandes, que é o agronegócio. E eu não posso acreditar e 

crer ou fomentar qualquer tipo de incentivo a quem comete um 

crime de esbulho ao invadir a propriedade alheia, seja ela 

uma propriedade urbana ou uma propriedade rural.  

Então, este projeto é uma forma de desestimular 

invasores de terra, de propriedade urbana. Vai ao encontro 

aos anseios dos proprietários rurais e do agronegócio aqui 

do nosso Estado — repito, a força motriz de Rondônia.  

Então, esse projeto é nesse sentido. Ele já foi aprovado 

nesta Casa, e o governo acabou vetando o projeto pelo 



entendimento, entre outros, de que não haveria aí um prazo 

de quanto tempo iria durar essa restrição. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Pois não, à disposição. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Gostaria só de fazer uma pergunta 

a Vossa Excelência. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Claro.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Para que a gente pudesse entender 

quais são as medidas propostas no projeto que visam esse 

“desestimular a invasão de terra”. Só para gente entender.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Um exemplo prático? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Isso. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Se você está respondendo a um 

inquérito policial ou a uma ação penal e o seu nome consta 

lá como invasor de uma propriedade, você não poderia, por 

exemplo, fazer a inscrição em um concurso público para o 

Estado de Rondônia, ou a um cargo comissionado aqui nesta 

Casa. Você, na hora de juntar as certidões negativas, aparece 



o seu nome lá como respondendo a um inquérito policial por 

esbulho possessório. Você fica impedido desse cargo 

comissionado. É nesse sentido, Deputado.  

Então, é a razão pela qual eu peço aos colegas, se 

possível e se assim for o entendimento. Estou aqui apenas 

fazendo a minha parte.  

Que fique registrado nos Anais desta Casa: sou 

totalmente contrário a sem-terra e a invasor de propriedade 

alheia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou... Vai relatar? 

Vou inverter a pauta. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, vou relatar esse 

projeto. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O nobre Deputado Jean 

Oliveira para fazer o parecer.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Presidente, quero deixar 

registrado aqui também: o projeto não é muito longo, mas 

também não é um projeto com poucos artigos. E trata de um 

tema de relevância e, a meu ver, de necessidade de colocar 

um freio em qualquer possibilidade de invasão de terra no 

Estado de Rondônia.  

Então, qualquer ação, por menor que ela seja da 

proibição de um concurso público ou da contratação de um 

emprego público, isso é uma forma, como disse ele, de 

“desestimular”. Então assim, está desestimulando. E essa 



ação é uma forma, ainda que pequena, mas é algo que já está 

sendo visto aqui pelo Parlamento, por meio do autor da 

matéria.  

Eu votarei aqui, o parecer do Veto, pela derrubada do 

Veto, em se tratando da importância desse projeto e pelas 

explicações do Deputado Delegado Camargo, autor da matéria, 

em que não existe nenhum conflito de competência, porque 

aqui ele não trata de nada que possa onerar ou de conflito 

com a norma federal, uma vez que o direito, quando trata de 

contratação, concurso público, ele é um direito concorrente, 

que o Estado pode legislar. E aí ele está legislando sobre 

essa natureza.  

Portanto, somos de parecer favorável pela derrubada do 

Veto.  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Posso fazer uma pergunta? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Para discutir o 

parecer, a nobre Deputada Ieda Chaves.  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Como eu não li todo o projeto, 

Deputado Delegado Rodrigo Camargo, eu gostaria de saber se 

as crianças, de alguma forma, também teriam algum 

impedimento, por exemplo, em estudar em escola pública, as 

crianças que estão morando em áreas de invasão. Não contempla 

isso? Obrigada. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Delegado 

Camargo, autor da matéria. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Apenas para deixar registrado 

aqui nos assentos desta Casa: não, Deputada Ieda. Não diz 

nenhum respeito a nível de escola, de crianças. Diz respeito 

apenas a maiores de idade. Na verdade, de pessoas, segundo 

o Código Penal, imputáveis, ou seja, aquelas maiores de 18 

anos, em pleno discernimento.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - 

Presidente, só por Questão de Ordem. Eu queria... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Respondeu, Deputada 

Ieda?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Sim. Obrigada. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discutir a 

matéria, o nobre Deputado Jean Mendonça. Para discutir o 

parecer. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Na verdade, 

não é nem discussão. A minha discussão é parabenizar o nobre 

Deputado Delegado Rodrigo Camargo por um projeto importante 

como esse, é um momento que vive, eu acho, o Brasil... também 

sou contra a invasão de terra, acho que sou contra qualquer 

situação que vem em confronto com as leis. Existem caminhos 

legais para que você possa ter a desapropriação de qualquer 

área.  



E parabenizar também o meu colega relator do projeto, 

o Deputado Jean Oliveira, que, mais uma vez, fez um parecer, 

além de técnico, um parecer que a gente possa compreender da 

melhor forma possível e seguir na linha de ir pela derrubada 

do Veto. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Nobre Deputado Jean 

Mendonça. 

Encerrada a discussão do parecer. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem ao parecer. O parecer foi contrário. Aprovado o 

parecer do nobre Deputado Jean Oliveira.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) -

Presidente, registra a minha presença, Deputada Rosangela 

Donadon.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

da Deputada Rosangela Donadon, nossa grande deputada, uma 

das decanas desta Casa.  

Para discutir o Veto. Não havendo discussão. Em votação. 

Deputados a favor do Veto votam “sim”, os deputados 

contrários ao Veto, como foi o parecer do projeto, votam 

“não”. O relator, Deputado Jean Oliveira deu parecer pela 

derrubada do Veto, de acordo com a explicação do autor da 

matéria, Deputado Delegado Camargo. A votação é nominal e 

Vossa Excelência pode fazer a chamada.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

Deputado Alan Queiroz? Por favor no microfone deputado. Só 

para registrar.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Acompanho o voto do meu líder 

Deputado Affonso, “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alex Redano?  

Como vota Deputado Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - “Não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Deputado 

Cirone Deiró Vota “não”, Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Este 

Deputado, Delegado Camargo, vota “não”.  



Como vota o Deputado Delegado Lucas?  

Como vota a Deputada Drª Taíssa?  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Vou 

acompanhar o relator. Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Acompanho o relator. “Não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Jean Mendonça?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - Também 

acompanho o relator. Voto “não”.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Jean Oliveira?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Voto “não”. Acompanho 

o autor da matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luis do Hospital?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) - Voto 

“não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Como vota o Deputado Nim Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Voto “não”, 

Secretário.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Deputado 

Nim vota “não”.  

Como vota o Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - Voto 

“não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Em segunda 

chamada, Senhor Presidente.  

Como vota o Deputado Alex Redano?  

Como vota o Deputado Delegado Lucas?  

Como vota a Deputada Drª Taíssa?  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Senhor Presidente, vou fazer novamente a votação. Mais 

dois deputados presentes, o senhor me permite Presidente? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Deputado Luizinho, “sim”.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registra o voto do 

Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Não”, aliás.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Solicito registro, 

voto do Deputado Luizinho Goebel, “não”.  

Deputada Drª Taíssa, o seu voto?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Voto “não”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Drª Taíssa votou 

“não”.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não 

- Deputado Alan Queiroz    - não 

- Deputado Alex Redano    - não votou 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputada Cláudia de Jesus  - ausente 

- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - não 



- Deputado Edevaldo Neves  - não votou 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 

- Deputada Ieda Chaves   - não 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Luis do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - não 

- Deputado Pedro Fernandes  - não 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - não 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 17 votos 

contrários e nenhum voto favorável, está derrubado o Veto 

Total 25/2023. Vai ao Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Só uma Questão de Ordem, 

Presidente.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Eu gostaria 

de agradecer a todos os colegas, parlamentares desta Casa. 

Mais uma vez este Parlamento faz justiça, homenageia aqueles 

que andam correto, de acordo com a lei, da ordem, que não 

invadem a propriedade alheia. Isso é um recado a todos os 

invasores de terra que, travestidos em movimentos sociais, 

buscam levar o terror ao homem do campo, fiquem sabendo que 

aqui em Rondônia terão que respeitar a cerca, o arame. É por 

isso que os deputados estão aqui defendendo a propriedade 

privada, a lei e a ordem. Obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Parabéns Deputado 

Camargo. Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – VETO 

PARCIAL 13/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 49/2023. Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1356/2021 de autoria do Deputado 

Ismael Crispin que “Institui incentivos ao desenvolvimento 

do cicloturismo no Estado de Rondônia”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Veto Parcial 13/2023 

do Poder Executivo/Mensagem 49/2023. “Veto Parcial ao 

Projeto de Lei nº 1356/2021 de autoria do Deputado Ismael 

Crispin que “Institui incentivos ao desenvolvimento do 

cicloturismo no Estado de Rondônia”.”  

A matéria já está com o parecer favorável, como o 

Deputado Ismael Crispin é o Presidente da Comissão de 



Constituição e Justiça, ele não está presente, certamente 

ele concordou com a manutenção do Veto Parcial. Então a 

matéria vai estar em votação.  

Em discussão. Não havendo discussão, vamos à votação. 

Os deputados favoráveis ao Veto votarão “sim”, os contrários 

votarão “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, tem que ser nominal.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Nominal. É. Solicito 

ao Senhor Secretário que faça a chamada dos deputados que 

estão registrados. Só mais uma vez, reforçando, o 

encaminhamento do Veto é pela manutenção do Veto Parcial, 

haja vista que a Presidência da Comissão de Constituição e 

Justiça é do autor da matéria e já foi deliberado na Comissão 

de Constituição, Justiça e Cidadania.   

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - “Sim”.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alex Redano?  

Como vota o Deputado Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - “Sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Este 

Deputado, Delegado Camargo, vota “sim”.  

Como vota o Deputado Delegado Lucas?  

Como vota a Deputada Drª Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – “Sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Acompanho 

o relator. O Deputado Ezequiel Neiva acompanha o relator.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Obrigado. 

O Deputado Ezequiel Neiva vota “sim”. 

Como vota a Deputada Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Jean Mendonça?  

Como vota o Deputado Jean Oliveira?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jean Oliveira, “sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Voto “sim”.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luis do Hospital?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Como vota o Deputado Nim Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Voto “sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - Voto 

“sim”. 

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Em segunda 

chamada, Senhor Presidente.  

Como vota o Deputado Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Delegado Lucas?  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Jean Mendonça? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - ausente 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - não votou 



- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 16 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está mantido o Veto 

Parcial 13/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

Registrar aqui, Secretário, a presença do nosso amigo 

Jabá, seja bem-vindo à Casa. O Jabá que é de Cacoal, ex-

vereador daquele município. Deixar um abraço aqui do Deputado 

Cássio e do Deputado Cirone do Município de Cacoal, ao ex-

vereador Jabá.  

 



A SRA. DRA. TAÍSSA - Deixa eu mandar um abraço também. 

Ê, homem polêmico, de quem eu gosto tanto! Que Deus o 

abençoe, de coração. Seja bem-vindo. Estou te aguardando lá 

no gabinete, hein?!  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

22/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 46/2023. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 44/2023 de autoria do Deputado Cássio Gois 

que “Torna obrigatória a instalação de portais de detecção 

de metais nas escolas da rede pública estadual”.  

Está sem parecer, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Falta parecer à 

matéria, ao Veto Total. Deputado Affonso Candido, dar o 

parecer pela Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Boa tarde, senhoras e senhores. 

Veto Total 22/2023, do Poder Executivo. “Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 44/2023 de autoria do Deputado Cássio Gois 

que “Torna obrigatória a instalação de portais de detecção 

de metais nas escolas da rede pública estadual.”.”  

Isso aqui já foi muito debatido, é um projeto polêmico 

também. Todos os deputados acompanharam, não só em Rondônia, 

mas no Brasil inteiro, sobre a situação que aconteceu, a 

violência nas nossas escolas, no Brasil todo. Aqui em 

Rondônia não foi diferente. Então, todos os deputados 

protocolaram Requerimentos, Projetos de Leis. Esse aqui é um 

projeto que até o nosso governador, estivemos juntos no Rio 

de Janeiro, sobre buscar segurança para nossas escolas e vem 



hoje um Veto Total do Projeto e a nossa indicação, discussão 

nas Comissões, Deputado Cássio Gois, é a derrubada do Veto.  

Então, nosso relatório é contrário ao Veto do Poder 

Executivo.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O parecer do nobre 

Deputado Affonso Candido é pela derrubada do Veto. 

 Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, vou pedir para discutir o projeto de autoria do 

Deputado Cássio. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É o parecer então 

agora; o projeto, na segunda etapa. Eu vou conceder ao 

Deputado Delegado Camargo, a discussão.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, só para confirmar se está registrado a presença 

do Deputado Lucas. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) Deputado Lucas, está 

registrado, Excelência.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, nobres deputados, Vossas Excelências sabem a 



preocupação deste Parlamentar no tocante à segurança nas 

escolas. Tive a oportunidade de me debruçar sobre protocolos 

internacionais sobre o tema. Fiz um estudo profundo na 

legislação do nosso país. Também fui até o Rio de Janeiro, 

para conhecer as realidades daquele município, que vive uma 

verdadeira guerra assimétrica, com áreas conflagradas, onde 

crianças são submetidas, muitas vezes, e expostas a trocas 

de tiros entre traficantes, milícias e também, visitei a 

escola em Realengo que houve aquela tragédia anos atrás que 

vitimou vários estudantes. 

 E também, fui autor de alguns projetos como esse, 

nobre, sensacional e aqui quero parabenizar o Deputado Cássio 

Gois pela matéria e acho extremamente importante a instalação 

de portais de detecção de metais nas escolas, assim como 

deveria haver em vários outros locais.  

No entanto, eu vou me ater à técnica legislativa, que 

sem adentrar no mérito - que nós estamos aqui, falando do 

parecer pela manutenção do Veto. Olha só: nós sabemos, isso 

já foi discutido na Comissão de Constituição e Justiça e 

Redação, Deputado Alan, o senhor estava presente, também 

junto com o Deputado Ismael Crispin. O Parlamento, pode criar 

despesas para o Poder Executivo, desde que, aponte a fonte 

e o estudo de impacto orçamentário e financeiro. Isso está 

dentro das normas constitucionais e legais.  

Ao analisar o projeto do proponente e o Veto do Poder 

Executivo - diz respeito a isso -, é no tocante à fonte de 

custeio, à fonte orçamentária. Para que nós possamos, de 

fato, adquirir todos esses detectores de metais e colocar em 

todas as escolas.  

Então, aqui, por questões de técnica legislativa e o 

meu compromisso com a Constituição Federal do Brasil, eu 

terei que destoar e peço vênia ao relator, para ser a favor 



do Veto Total e, portanto, no tocante à discussão, eu já 

antecipo o meu voto e eu repito, não digo respeito ao mérito 

da matéria, nós precisamos, sim, assegurar cada vez mais um 

estabelecimento seguro para as nossas crianças. Mas, aqui 

padece de inconstitucionalidade pelo fato de não apontar o 

impacto orçamentário e a fonte de custeio. É nesse sentido, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - O Deputado Delegado 

Camargo discutiu o parecer. Não havendo mais discussão do 

parecer, vamos à votação do parecer. O relator deu o parecer 

pela derrubada do Veto, Deputado Affonso Candido. Os 

deputados que são favoráveis ao relatório do relator, 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem.  

Houve a manifestação do Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Presidente, eu vou também divergir. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Alan. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Por conta dessa tratativa que a 

gente discutiu, hoje, na Comissão, então seguindo a mesma 

pauta, a mesma discussão, eu vou seguir a mesma linha.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, só pra esclarecer aos colegas, nós restamos 

decidindo hoje na Comissão de Constituição e Justiça, que 

nesses casos semelhantes, em que sejam criadas despesas ao 

Poder Executivo, sem apontar o devido impacto financeiro e 



a dotação orçamentária competente, nós faremos uma indicação 

coletiva.  

Então, vários projetos - logo na sequência serão 

votados, inclusive, um de minha autoria, nós temos feito 

isso. Nós temos encaminhado, mediante indicação coletiva. 

Então, isso foi, por esta razão eu acredito que foi o 

encaminhamento do voto do Excelentíssimo Deputado. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Para 

discutir, Presidente Laerte, Deputado Cirone.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Tá, Deputado Cirone. 

Eu já vou passar a palavra. Só para entendimento, esse Veto 

uma matéria dessa, teria que ser deliberada na Comissão de 

Constituição e Justiça. Mas, o Veto venceu dia 09/06. Eu não 

sei quem foi o relator da matéria, que o parecer não foi 

dado na Comissão. É porque venceu dia 09, o Veto.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Na verdade, é porque nós precisamos 

rever o nosso no Regimento. Porque, infelizmente, o nosso 

Regimento consta um prazo de 08 dias, contando final de 

semana e feriado. Nem na Justiça consta um negócio desses. 

Aí é por isso que ficou lá registrado, como se estava fora 

de prazo, sendo que a gente tem que rever essa situação, 

porque se nem no Tribunal de Justiça, nem na Justiça do 

Trabalho, conta final de semana e feriados. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu concordo com a 

Deputada Dra. Taíssa, tem que dar mais prazo, até para os 

deputados terem o tempo de observar melhor a matéria, 



Deputada Dra. Taíssa. Estou dizendo pelo tema aqui, na 

Comissão de Constituição e Justiça é o Foro. O volume está 

grande, muitos projetos. Os deputados têm produzido muito, 

então, a gente tem que estudar, a gente melhorar o prazo 

para que os deputados possam dar os pareceres das Comissões. 

Não só a Comissão de Constituição e Justiça, as demais 

Comissões pertinentes referidas a cada matéria, colocar 15 

dias úteis.  

Acho que seria um bom prazo para o deputado poder 

estudar, sua assessoria poder estudar o projeto, para não 

precisar trazer pareceres de Veto, Deputado Alan, aqui para 

o plenário, não é? Então só para deixar registrado.  

Deputado Cirone.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Devido aos 

projetos que foram votados anteriormente aí na manutenção do 

veto em relação a esse tema das escolas e o vício de 

iniciativa do projeto, que vai ocasionar despesa para o 

Executivo, por ter essa inconstitucionalidade em relação ao 

vício de iniciativa eu também vou me divergir com relação ao 

relator.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Eu poderia aqui, não 

sei se o titular da matéria — meu amigo, meu colega de 

partido, meu líder do PSD aqui dessa Casa, nos lidera aqui 

a nossa bancada —, Deputado Cássio Gois, eu vou dar uma 

sugestão se o deputado... É prerrogativa dele concordar ou 

não, de o deputado apresentar uma indicação ao Governo do 

Estado.  

Porque o projeto é uma ideia maravilhosa, um projeto 

muito bom, que é necessário e, inclusive, em alguns 



municípios já existem: em Chapecó - Santa Catarina; o 

Prefeito de Cacoal, Adailton Fúria, está trabalhando também 

já para fazer a implantação. Então, eu poderia sugerir aqui 

dentro dessa mediação, presidindo esse momento a Sessão, que 

o Deputado Cássio — que é o autor da ideia, que é a pessoa 

que pesquisou isso, que estudou, que trouxe esse tema à baila 

nesse momento —, tanta insegurança que os nossos alunos, 

nossos servidores, os nossos pais sentem nas escolas devido 

às tragédias que têm acontecido, que o Deputado Cássio 

pudesse trazer uma indicação ao Governo do Estado e, 

logicamente, hoje com a liderança do PSD, com o seu trabalho, 

fazer o Estado adquirir e implantar esse sistema de portais 

de detecção de metais nas escolas estaduais.  

Aí fica à mercê do Deputado Cássio, ao qual passo a 

palavra. A gente trabalha, Deputado Cássio, aí a gente pode 

assumir esse compromisso. Como líder do governo, a gente 

manteria o Veto, Vossa Excelência, sua equipe já prepararia 

uma indicação ao Governo do Estado, e nós nos comprometemos 

a trabalhar com o Governo do Estado para acatar a sua 

indicação e fazer a implantação desse modelo nas escolas 

estaduais.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pela Ordem.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Pela Ordem, nossa 

brilhante Deputada Drª Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Obrigada, Deputado Laerte. 

Aproveitando o ensejo, a pauta é extremamente importante 

porque é a segurança das nossas crianças. Como tem uma 

questão jurídica, na verdade, em relação a esse projeto, eu 



faço uma sugestão: para não ter que voltar para o gabinete 

e cada parlamentar vai se posicionar, que a gente pudesse 

fazer uma indicação dos 24 deputados assinando. Aí, sim, até 

porque, assim, a gente tem que dar efetividade, isso tem que 

chegar para o governo. Porque chega aqui na Casa do Povo uma 

demanda da população. Nós tivemos por semanas, mães aflitas 

nas escolas, parando, muitas pediram até demissão do trabalho 

para ficar fazendo a segurança dos filhos por uma questão de 

insegurança e nada mais justo de ter detectores de metais 

para segurança dos nossos filhos.  

Mas, para isso, como infelizmente nossa limitação como 

parlamentar ela acaba, a gente não pode criar despesa para 

o governo, que a gente possa fazer uma indicação assinada 

pelos 24 deputados, mostrando que é uma demanda de todos os 

deputados para que o governo, realmente, possa agir e colocar 

esses detectores de metais dentro das escolas e dar segurança 

para os nossos filhos.  

Obrigada, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Só para ressaltar, 

Deputada Drª Taíssa, eu acho que a sugestão é maravilhosa. 

Daí eu acho que o Deputado Cássio, porque ele é o autor da 

matéria, no mérito de ele assinar a indicação e todos nós 

subscrevemos embaixo, juntamente com ele, para apoiá-lo 

nesse projeto que foi idealizado pelo Deputado Cássio Gois. 

Mas, aí fica a sugestão do deputado. A gente só está 

preocupado aqui, discutindo aqui, não é o teor da matéria, 

o objeto da matéria. Nós estamos discutindo aqui a 

constitucionalidade da matéria. Nesse momento se discute a 

constitucionalidade da matéria, se a constitucional ou não 

é constitucional.  



Então, eu gostaria que o Deputado Cássio fizesse o uso 

da palavra, defender esse projeto ou acatar essa sugestão 

para a gente dar continuidade aqui à essa matéria. E os 

deputados que divergirem — que a gente está em votação —, 

vou abrir — se os deputados quiserem —, vou abrir essa 

exceção dentro da votação do parecer para que ele se possa 

pronunciar. E os deputados favoráveis ou não, continuem se 

manifestando, que se não se manifestarem a gente vai encerrar 

a votação.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Presidente, esse projeto é de 

extrema importância, é uma situação muito difícil você se 

deparar, como parlamentar estadual, e ter que defender o 

Estado de Rondônia — o Estado que você vive, que você nasce 

—, sabendo que é uma iniciativa em que várias prefeituras e 

várias entidades podem adquirir detectores de metais. Nós 

temos detectores de metais em escolas que tomam essa 

iniciativa, em bancos, em vários lugares. Até no próprio 

Governo do Estado, para as autoridades, nós temos detectores 

de metais.  

Então, eu penso que, mesmo que a lei possa, em algum 

momento, ter alguma divergência com a legislação, eu sou do 

Direito, eu sei que na lei há exceção. E, na lei, há 

detalhamento e desdobramentos em que a gente pode superar 

essa fase e avançar, junto do governo nas aquisições desses 

detectores de metais. Nós temos prefeito no mesmo Estado em 

que aconteceu o atentado, que é o de Santa Catarina, o de 

Chapecó, que é o João Rodrigues, ele está adquirindo de forma 

pausada, escalonada, e protegendo as suas escolas.  

Então, para mim, como autor da matéria, eu preciso 

defender o projeto até o final. E eu espero que os colegas 

entendam a necessidade desse projeto, mesmo que, em algum 



momento, ele tenha dificuldade. A gente é movido de desafios, 

e esse projeto vai fazer toda a diferença na vida dos nossos 

jovens. Eu sou pai de uma bebê de três anos e de uma moça de 

dezesseis anos.  

Então, eu preciso pedir o apoio dos colegas aqui na 

derrubada desse Veto para que a gente tenha segurança. E eu 

penso, de uma maneira muito tranquila, em relação ao que nós 

estamos discutindo aqui hoje. Uma lei dessa só dá segurança 

para o governo para que ele possa fazer esse investimento em 

detectores de metais. E se, em algum momento, for questionada 

ou for discutida dotação orçamentária, eu tenho certeza que, 

pelo clamor da população, o governo do Estado pode investir 

o dinheiro que for para adquirir os detectores de metais 

para as escolas estaduais do Estado de Rondônia.  

Peço aqui apoio dos colegas do parlamento. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Parabéns, 

Deputado Cássio, na defesa do seu projeto. Acho que a 

iniciativa é muito boa, mas fica a cargo dos deputados.  

Eu vou encerrar a votação. Três votos contrários — 

Deputado Camargo, Deputado Alan e Deputado Cirone — ao 

parecer. Então, está aprovado o parecer do Deputado Affonso 

Candido ao Veto Total 22/2023 ao Projeto de Lei 44/2023, de 

autoria do nobre Deputado Cássio Gois.  

Para discutir o projeto. Não havendo discussão, em 

votação. Em votação o Veto Total 22/2023. Os deputados 

favoráveis ao Veto votem “sim”, os deputados contrários ao 

Veto votem “não”. Solicito ao Senhor Secretário que faça a 

chamada nominal ao referido projeto. Secretário, chamada 

nominal. Os deputados favoráveis votem “sim”, os contrários 

ao Veto votem “não”. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Affonso Candido?? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Voto “sim”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO – “Não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – “Não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Não 

contradizendo o que eu falei antes, e o projeto do colega 

Deputado Cássio Gois é maravilhoso para dentro das escolas 

no Estado de Rondônia, mas devido ao vício de iniciativa e 

a intermediação feita pelo Deputado Laerte, eu acho que cabe 

uma indicação e um trabalho do colegiado nosso para que o 

governo implemente, eu também voto “não”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Próximo, senhor 

Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Cláudia de Jesus?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Ausente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Eu, 

Deputado Delegado Rodrigo Camargo, voto “sim”, pela 

manutenção do Veto. 

Como vota o Deputado Delegado Lucas? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – “Não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Drª Taíssa? 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Só para 

esclarecer, Deputado Delegado Camargo, eu voto pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Quem falou? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone e 

vota pela manutenção do Veto, “sim”. Próximo voto, Senhor 

Secretário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

a Deputada Drª Taíssa? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Mesmo ciente da questão de 

constitucionalidade, eu vejo que já ultrapassou essa 

barreira, e eu voto para derrubar o Veto do governo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Vota “não”, 

então. 

Como vota o Deputado Edevaldo Neves? 

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Acompanho 

o relator, Senhor Secretário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Vota “não”. 



Como vota a Deputada Gislaine Lebrinha?? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Acompanho o relator. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Deputada 

Gislaine Lebrinha vota “não”. 

Como vota a Deputada Ieda Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Ismael Crispin? 

Como vota o Deputado Jean Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Eu voto 

pela derrubada do Veto. A derrubada do Veto acompanha a 

questão do Deputado Cássio, é isso? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Isso. Vota “não”, 

Deputado Jean Mendonça. 

Próximo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota o Deputado Laerte Gomes? 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou votar “não”, 

no sentido... a gente sabe do vício de iniciativa do projeto, 

mas nós não estamos mais discutindo o parecer, foi em outro 

momento. Agora a gente está discutindo o mérito do projeto, 

como forma de oportunizar o Governo do Estado que se aplique 

esse projeto. Acho que vamos chamar a atenção para o projeto. 

O governo, lógico, tem outros meios — de ADIN e ... — para 

discutir a constitucionalidade ou não, mas já que foi vencida 

a fase de parecer de constitucionalidade, pelo teor da 

matéria — importante parabenizar o Deputado Cássio —, eu vou 

votar “não”, acompanhando o autor, o Deputado Cássio Gois.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Voto 

“não”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Como vota o Deputado Nim Barroso?   

 

O SR.  NIM BARROSO (Por videoconferência) - Voto “não”, 

Secretário.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Eu vou acompanhar o relator, 

porque, mesmo que o governo não consiga implementar de 

imediato, a gente pode trabalhar para o orçamento do ano que 

vem e implementar essa política, sem necessidade de criar 

transtorno.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - Voto 

“não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Em segunda 

chamada, Senhor Presidente.  

Como vota o Deputado Edevaldo Neves? 

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

Encerrada, Senhor Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 



- Deputado Alex Redano    - não 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia De Jesus  - ausente 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não 

- Deputada Dra. Taíssa   - não 

- Deputado Edevaldo Neves  - não votou 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 

- Deputada Ieda Chaves   - não 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Luis Do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - não 

- Deputado Pedro Fernandes  - não 

- Deputado Ribeiro Do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - não 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Por 14 votos 

contrários e três a favor, está derrubado o Veto Total 

22/2023, de autoria do Poder Executivo. A matéria vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - VETO TOTAL 

24/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 48/2023. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 43/2023 de autoria do Deputado Delegado 

Camargo que “Dispõe sobre a criação do Programa Escola Segura 

e Cidadã – PESC, que visa a prevenção de acidentes e riscos 

à integridade física dos alunos e servidores em escolas 

públicas, no âmbito do Estado de Rondônia”.  

Encontra-se, a matéria, sem parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - A matéria está sem 

parecer. Solicito à Deputada Drª Taíssa para dar o parecer 

pela Comissão de Constituição e Justiça e demais Comissões 

pertinentes à referida matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Veto Total 24/2023 do Poder 

Executivo/Mensagem 48/2023. Veto Total ao Projeto de Lei nº 

43/2023 de autoria do Deputado Delegado Camargo que “Dispõe 

sobre a criação do Programa Escola Segura e Cidadã – PESC, 

que visa a prevenção de acidentes e riscos à integridade 

física dos alunos e servidores em escolas públicas, no âmbito 

do Estado de Rondônia”.” 

Verificando o parecer do governo, a justificativa é em 

decorrência da ausência de policiamento e a falta de 



remuneração. Mas, como eu sei que a questão dos nossos filhos 

da questão escolar é prioridade, meu parecer é contra o Veto. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - O parecer da Deputada 

Drª Taíssa ao Veto Total 24/2023 ao Projeto de Lei de autoria 

do Delegado Camargo, foi pela derrubada do Veto.  

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, meu voto é divergente. 

Seguindo a mesma discussão anteriormente, sigo então o mesmo 

voto. Não mudando meu voto.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Voto divergente do 

Deputado Alan. Mais algum voto divergente? Não havendo, está 

aprovado o parecer da nobre Deputada Drª Taíssa.  

Em discussão o Veto Total 24/2023. Alguém para discutir? 

Não havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

ao Veto votem “sim”. Os deputados contrários ao Veto votem 

“não”.  

Solicito ao Senhor Secretário fazer a chamada nominal 

dos senhores deputados e deputadas desta Casa.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Eu solicito, só para 

tirar a dúvida dos meus colegas deputados, ao autor da 



matéria que explique o projeto e o Veto. Até para ter um 

entendimento de todos, está todo mundo em dúvida. Pode ser 

aqui da Mesa mesmo. 

O Deputado Delegado Doutor Camargo vai à tribuna fazer 

a explicação e a defesa do seu projeto. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, nobres colegas, esse projeto também já foi 

apresentado aqui nesta Casa. Foi aprovado pelos nobres pares. 

Ele diz respeito ao PESC, Programa Escola Segura e Cidadã. 

Veja só, nós tivemos aqui inúmeras matérias que foram votadas 

em relação à segurança nas escolas, como a que acabamos de 

deliberar a respeito do projeto de detecção de metais; hoje 

pela manhã nós votamos lá na Comissão de Constituição e 

Justiça sobre construção de muros, câmeras de vigilância, 

uso de concertinas.  

Nesses projetos, diferentemente do que aqui nós estamos 

tratando, neste aqui do PESC, ele não traz nenhuma 

obrigatoriedade para o Governo do Estado, pois traz 

atribuições para o guardião escolar como realizar rondas das 

dependências da escola durante o dia, proteção de alunos e 

professores, promover ações educativas, elaborar relatórios 

de inteligência, e no tocante à capacitação dos policiais 

que eventualmente podem vir a atuar nessas escolas, parece 

que não terá nenhum impacto financeiro, porque as próprias 

polícias possuem as suas academias.  

Então, esse treinamento de capacitação pode ser feito 

pela própria ACADEPOL (Academia de Polícia Civil) tanto da 

Polícia Civil quanto da Polícia Militar. Então, Senhor 

Presidente, razão pela qual visando garantir a segurança e 

o bem-estar da comunidade escolar, é que eu solicito aos 

colegas a derrubada do Veto.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O autor da matéria 

defendeu a derrubada do Veto. Nós já temos aqui os votos no 

painel, então estão sendo nominais. Então, eu solicito ao 

nobre Senhor Secretário fazer a chamada nominal dos nossos 

colegas deputados e deputadas. Os que são pela manutenção do 

Veto votem “sim”, os que são contrários votem “não”. O 

parecer da Deputada Drª Taíssa, relatora da matéria, foi 

pela derrubada do Veto e a defesa do titular do projeto, 

Deputado Delegado Camargo, é pela derrubada do Veto. Chamada 

nominal.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jean 

Mendonça, Vossa Excelência quer uma Questão de ordem?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Qual é a 

indicação do líder do governo? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Essa é uma matéria 

parlamentar, nobre Deputado Jean Mendonça. E aí, cada 

deputado tem a sua liberdade de votar. Está bem, meu líder? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Obrigado, 

Senhor Presidente.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou votar com o 

autor da matéria. Voto do Deputado Laerte.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como 

vota... Apenas esclarecendo, Senhor Presidente, o senhor 

pode repetir como deverão votar? Pela manutenção do Veto ou 

para derrubada do Veto? 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Pela manutenção do 

Veto votem “sim”, pela derrubada do Veto, votem “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Vou acompanhar o Deputado 

Delegado Camargo. Eu voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ - “Sim”, ao Veto.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alex Redano? 

Como vota o Deputado Cássio Gois? 

 



O SR. CÁSSIO GOIS – “Não” ao Veto.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Eu voto 

conforme a indicação do relator.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Vota “não”. 

Como vota o Deputado Delegado Camargo? Voto “não”.  

Como vota o Deputado Delegado Lucas?  

Como vota a Deputada Drª Taíssa? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Quero parabenizar o Presidente, 

mesmo na liderança do Governo, sendo bem coerente, o que é 

certo é o certo. Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – “Não” ao 

Veto, Senhor Secretário.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Ieda Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – Voto “não” e parabenizo o Deputado 

Delegado Camargo por esta iniciativa muito procedente e muito 

importante.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Ismael Crispin?  

Como vota o Deputado Jean Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota o Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Voto “não”.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Luis do Hospital?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Voto 

“não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

Como vota o Deputado Nim Barroso? 

Como vota o Deputado Pedro Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

a Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) – Voto 

“não” e gostaria de dizer aos nobres colegas que eu tenho um 

projeto bem parecido com esse que ainda está nas Comissões, 

e eu gostaria também de ter o apoio dos colegas quando 

pegarem em plenário. Voto “não”, Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Em segunda 

chamada, Senhor Presidente. Como vota o Excelentíssimo 

Deputado Alex Redano?  



 

O SR. ALEX REDANO – Voto “não”.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Delegado Lucas?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Voto 

“não”, Senhor Secretário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Como vota 

o Deputado Edevaldo Neves?  

Como vota o Deputado Jean Oliveira?  

Deputado Luizinho Goebel, como vota?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz?  

Como vota Deputado Nim Barroso?   

Encerrado, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Por 15 votos 

contrários e 01 voto favorável, está derrubado o Veto Total 

24/2023. A matéria vai ao Expediente. 

  

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Questão de 

Ordem, Presidente. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Questão de Ordem 

concedida ao nobre Deputado Delegado Camargo. Eu só vou 

voltar a abrir a exceção, a votação já tinha sido encerrada, 

mas como é o nosso nobre Deputado Ribeiro do Sinpol, que faz 

questão de votar na matéria, eu vou proporcionar a ele o 

voto.  

Como vota o Deputado Ribeiro do Sinpol?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Por videoconferência) – Oh, 

meu ilustre Presidente, muito obrigado pela honra de ter 

esse voto e da vossa lembrança. Voto “não”. Estou com o 

grupo. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA  

- Deputado Affonso Candido   - não 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - não 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputada Cláudia de Jesus  - ausente  

- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - não  

- Deputada Dra. Taíssa   - não  

- Deputado Edevaldo Neves  - não votou 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 



- Deputada Ieda Chaves   - não  

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Luis do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou  

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - não 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – não 

- Deputada Rosangela Donadon  - não 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Então, vou retificar 

o resultado dessa votação do Projeto de Veto 24/2023, 16 

votos contrários e um voto favorável. Está derrubado o Veto. 

A matéria vai ao Expediente.  

Questão de Ordem ao Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Mais uma 

vez, apenas agradecer a todos os colegas aqui que votaram 

pela derrubada do Veto. Tenho certeza que vai de encontro 

aos anseios de toda a comunidade escolar, dos papais, das 

mamães, dos professores, aqueles que frequentam de uma forma 

ou de outra, um ambiente escolar. Então, agradeço ao 



Parlamento e fico feliz pela aprovação. Obrigado, 

Presidente. 

 

  O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Próxima matéria, 

Senhor Secretário. 

 

  O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Não há 

mais matérias a serem deliberadas, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Encerrada a Ordem do 

Dia. Passamos às Comunicações de Lideranças.  Não havendo 

oradores inscritos, passamos às Comunicações Parlamentares. 

Vou conceder ao nobre Deputado Alex Redano, cinco minutos 

para fazer a Comunicação Parlamentar. Vossa Excelência tem 

toda liberdade. O tempo é seu. 

  

O SR. ALEX REDANO - Boa tarde, Nobre Presidente - grande 

líder, eterno Presidente Laerte Gomes, que tão bem está 

conduzindo esta Sessão Legislativa. Cumprimentar todos os 

pares.  

Meus amigos, quero aqui informar, que nós apresentamos 

um Requerimento agora, pedindo apoio para alteração, e 

infelizmente, vamos ter que adiar a nossa Audiência Pública, 

Deputado Pedro, que seria amanhã às 16 horas. Nós vamos ter 

uma reunião estratégica, antes, em Brasília, dia 21 de junho, 

uma quinta-feira, em Brasília, junto com a direção do Ibama 

junto com toda a bancada federal, e aí sim, nós vamos ter a 

nossa Audiência, aqui na Assembleia Legislativa.  



Esse pedido, foi feito por alguns Parlamentares 

Federais também, para poder fazer esse alinhamento primeiro, 

e eles vão estar aqui conosco, no dia 29 de junho. Quero 

pedir desculpas aqui - têm várias caravanas de todo o Estado.  

Recebi agora um comunicado do pessoal de Montenegro, saindo 

de ônibus; pessoal de Extrema também, vindo em caravanas, 

mas nós temos que tratar esse assunto com estratégia. 

Esse é um assunto, essa é uma das pautas mais 

importantes para todo o Parlamento. É uma das pautas mais 

importantes para todo o Estado de Rondônia. Deputado Laerte, 

o que está acontecendo no Sul do Amazonas, não pode vir a 

acontecer o nosso Estado. 

  Nós temos que ser realistas, que, se realmente essas 

terras que são declaradas embargadas, as pessoas não puderem 

plantar, não puderem ter a sua criação de gado, isso vai 

trazer um grande, um enorme prejuízo financeiro ao Estado. 

Um grande prejuízo à população do Estado de Rondônia, à 

população do homem do campo. Nós precisamos estar unidos, 

tanto a bancada estadual, bancada federal, todas as 

autoridades, nossos prefeitos, vereadores. É o momento da 

união de todos os políticos diante desse tema, que é 

importante, demasiadamente, para o Estado de Rondônia.  

Quero aqui, Presidente, abusar da sua boa vontade, mas 

cumprimentar aqui, o Toninho de Cacaulândia; os demais 

vereadores presentes; o Thonatan, Vereador de Monte Negro; 

cumprimentar o Rodrigo, também presente; meu eterno 

vereador, Jabá - nosso amigo, sempre bem-vindo aqui, Jabá, 

no nosso plenário. Nosso muito obrigado. 

 E quero trazer outro assunto, também, que quem está à 

frente desse trabalho é o nobre Deputado Cirone Deiró, e eu 

quero Deputado Cirone, somar força contigo. O Governo do 

Estado tem apoiado diversas áreas. Quero parabenizar o nosso 



Governador Marcos Rocha. No esporte, é bastante apoio para 

os eventos - quero cumprimentar aqui, o Júnior, da Secretaria 

de Cultura Esporte e Lazer do Estado -, mas eu tenho 

recebido, Deputada Ieda, diversas chamadas dos clubes de 

futebol profissional que estão em uma situação delicada.  

No Mato Grosso, os outros Estados, o Governo do Estado 

apoia os times que representam o Estado nas competições a 

nível nacional. E nós precisamos deslumbrar uma maneira. O 

Deputado Cirone está à frente, quero somar contigo, Deputado 

Cirone: ou um Projeto de Lei, ou um mecanismo através da 

federação; mas os times profissionais também precisam de 

ajuda.  

Hoje tive uma longa conversa com o Vereador Chico 

Pinheiro — que até poucos dias era presidente do time de 

Ariquemes, o Real Ariquemes —, e realmente o time está com 

dificuldade. Para terem noção, o time feminino não entrou em 

campo ontem. Então, nós sabemos que o futebol profissional 

é algo que tem despesa. E é possível, sim, o governo também 

estender a mão ao esporte profissional, como já estende a 

mão ao esporte amador. A gente vê aí que realmente está tendo 

um apoio muito grande aos esportistas.  

Então, deixo aqui esse apelo e peço o apoio aos nobres 

deputados para pensarmos juntos em uma estratégia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Presidente 

Laerte Gomes, Deputado Cirone Deiró. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Só para... Espera aí 

que o nobre deputado está com a palavra ainda, Deputado 

Cirone. Quando conclui-la eu dou Questão de Ordem para Vossa 



Excelência, que nas comunicações de líder não tem Questão de 

Ordem nem aparte. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Está legal. 

 

O SR. ALEX REDANO - Eu até peço desculpas por me 

estender, algo importante o senhor Manvailer falou aqui, que 

para toda a bancada poder participar teria que ser uma sexta-

feira de manhã. Então, nós vamos alterar, vamos alterar o 

Requerimento, alterar só a data: em vez de 29, será dia 30 

de junho, sexta de manhã. Aí até o Deputado Cássio Gois pode 

participar, que tem um evento Cacoal na quinta-feira.  

Presidente, mais uma vez, obrigado. Teria outros 

assuntos, mas amanhã nós temos Sessão. Desculpa ter me 

estendido, obrigado pela oportunidade. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Alex Redano, que traz esse tema e está realmente envolvido 

nessa questão dos embargos, que é a grande preocupação hoje 

de Rondônia. Aliás, é o futuro do Estado que está nisso. 

Infelizmente, a política ambiental do atual governo federal 

tem deixado os nossos produtores rurais inseguros, 

preocupados e tem todo o motivo de ter. Então, há que a nossa 

bancada federal participar e, por isso, a importância. Não 

seria nem de bom tom nós fazermos, Vossa Excelência propor 

uma Audiência junto com os seus colegas dessa Casa se a 

bancada federal, que é quem pode exercer a pressão no governo 

federal para mudar essa política ambiental, não estivesse 

presente.  



Então, parabenizo a Vossa Excelência, também parabenizo 

porque foi muito inteligente de vossa parte, que até semana 

que vem vários deputados estarão em Brasília, a convite da 

bancada federal, se reunindo com o Presidente do Ibama e 

Vossa Excelência vai poder coletar mais dados para trazer 

essa Audiência, para passar para os nossos produtores. 

Parabéns, Excelência.  

Sobre a questão do futebol profissional, eu vou conceder 

também a Questão de Ordem ao nosso Deputado Cirone Deiró. 

Mas há um modelo e, se Vossa Excelência quiser, eu lhe 

acompanho até o Mato Grosso do Sul, ao modelo do Mato Grosso 

do Sul, um fundo criado dentro do Mato Grosso do Sul que, 

inclusive, os deputados parlamentares podem colocar Emenda 

para fortalecer os clubes de futebol profissional, que também 

é um grande gerador de empregos aqui em Rondônia. Deputado 

Cirone Deiró, do Município de Cacoal. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Questão de Ordem. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (em videoconferência) – Obrigado, 

Presidente Laerte. E quero agradecer ao Deputado Alex Redano, 

de ter nos citado como, juntamente com alguns colegas, da 

idealização de fazer um Projeto de Lei.  

Fizemos esse Projeto de Lei, Deputado Laerte, em que o 

governo, nós teríamos a oportunidade de colocar Emendas, 

copiado do modelo do Mato Grosso, e o governo também tem um 

aporte de recursos para ajudar os times profissionais dentro 

do Estado. Nós temos aí o Estado de Rondônia, onde nós temos 

pouco lazer dentro do Estado de Rondônia, e o futebol acaba 

propiciando isso, a socialização, o lazer para a sociedade 



rondoniense. E todo ano vem essa dificuldade dos clubes das 

nossas cidades. 

E ontem nós passamos uma grande vergonha a nível 

nacional: um time que representava o Estado de Rondônia na 

Série A do feminino, o time não entrou em campo porque tem 

dois meses de salário atrasado. Isso, para o nosso Estado, 

um Estado pujante igual o nosso, é uma vergonha a gente 

passar uma situação dessas a nível nacional.  

Então, eu quero aí cobrar o Senhor Júnior Lopes, que é 

o nosso Secretário de Esportes, que fez o compromisso aqui, 

dentro da cidade de Cacoal, e estava eu presente, juntamente 

com o Deputado Cássio, que o governo mandou um Veto do 

Projeto, o qual eu tinha feito, nós mantivemos o Veto com o 

compromisso do Governo do Estado, através da Sejucel 

(Superintendência da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer), 

da Secretaria de Esporte, mandar esse projeto até agora não 

aportou nessa Casa.  

Então, precisa cumprir esse compromisso com essa Casa 

e nós fortalecermos os clubes para não passar mais essa 

vergonha a nível de Brasil, de o time estar lá, não poder 

pagar o salário dos seus atletas. Então, fica aí o nosso 

apelo, parabéns Deputado Alex Redano por trazer à baila esse 

importante tema. Porque não só de obras a gente vive, a gente 

vive de entretenimento e a gente vive também dentro do 

esporte aqui dentro do Estado de Rondônia.  

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Deputado Cirone, é 

lamentável o que aconteceu. Eu estou no mesmo hotel que o 

time do Santos, time feminino de futebol profissional do 

Santos Futebol Clube está, é uma imagem muito ruim que fica 



para Rondônia, para o nosso Estado, perder pro W.O. 

(walkover), por não ter participado, de não ter entrado em 

campo. Então a gente lamenta.  

Esse fundo do qual nós falamos é no Mato Grosso do Sul. 

É um fundo em que o Governo do Estado repassa os recursos 

para todas as equipes profissionais. É um fundo que pode 

arrecadar Emendas, é um fundo de contribuição. É um fundo de 

investimento esportivos, o FIE/MS (Fundo de Investimentos 

Esportivos), que ajuda os clubes nas despesas, ao longo da 

competição, com hospedagem, alimentação de jogadores, 

alimentação de comissão técnica, taxa de arbitragem e cursos 

com materiais esportivos, inclusive uniformes. Só não pode 

pagar salário, todas as demais despesas com locomoção, tudo 

é possível.  

Então, esse aporte financeiro é importante e eu acredito 

muito que pode ser criado aqui em Rondônia. Inclusive neste, 

no Mato Grosso do Sul, recebe até Emendas de bancada federal, 

Emendas de senadores e deputados federais, deputados 

estaduais. Eu acho que é um caminho para nós fortalecermos 

o futebol profissional, que é uma atividade que gera milhares 

de empregos também aqui no nosso Estado e que eleva o nome 

de Rondônia ao Brasil.  

Não tendo mais oradores inscritos, nada mais havendo a 

tratar, invocando a proteção de Deus e antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Extraordinária para em 

seguida, a fim de apreciar essas matérias incluídas na pauta.  

Está encerrada esta Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 23 minutos) 

(Sem revisão dos oradores) 


